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Tema 6: Gobierno

Introduccidén

Gasto publico como una componente de la demanda agregada

Recordemos que la tercera componente de la demanda agregada es el gasto del gobierno

Y=C+1+ G+ NX

El gasto publico puede llegar a jugar un rol central durante la fase de recuperacion del ciclo econémico.

Pero no realizaremos un estudio formal que permita explicar las decisiones de politica fiscal o sus
determinantes.

Asumiremos (mas adelante en el modelo IS-LM) que las decisiones de gasto publico estan dadas
(exdgenas).

A continuacion solo emplearemos una perspectiva contable para presentar el gasto publico.
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Introduccidon

¢,Qué es el Gobierno?

« Agente responsable de:

= Implementar politicas publicas a
traves de

» proveer bienes (y/o servicios)
* y hacer transferencias de
ingreso

= | o anterior, mediante recaudacion
hecha sobre los otros agentes

= Por ejemplo, mediante
impuestos

OPINION SOBRE LA GESTION CID

PRESIDENCIAL: MUY BUENA O BUENA i € CIDS, cawr®)

El Salvador Meéxico Costa RicaD Rep. Colombia Honduras Nicaragua Argentina  Panamd  Venezuela Guatemala  Perd Ecuador
ominicana

Fuente: Encuestas de Opinidn Publica de CID Gallup, metodologia de llamadas a teléfonos celulares o entrevistas cara a cara, con muestra minima de 1200
ciudadanos en cada pais, margen de error £2.8 puntos (nivel de confianza 95%) realizada en septiembre 2023,
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Introduccidén

« Un argumento para la existencia de un gobierno podria ser la provision de bienes o servicios que son
importantes para la sociedad, pero que bajo un esquema de libre mercado no se lograria su oferta.
Algunos ejemplos:

= Los servicios de fuerzas militares o policia. Dicho servicio puede estar afectados por el problema del polizén o
Free Rider. Por ende, bajo un esquema de libre mercado no se lograria la provision de dicho servicio de
‘seguridad’.

= La provision de servicios de salud o educacion a sectores de bajo ingreso en la sociedad. Probablemente el
mercado privado no tendra interés en ofertar dichos servicios si el beneficio marginal no logra al menos igualar
el costo marginal del servicio.

« Otros argumentos involucran la desigualdad de ingreso o temas de institucionalidad (ej. tribunales de
justicia).

« Esto implica que el (agente llamado) gobierno, al igual que los hogares, puede ejercer un gasto,
require un ingreso y también puede hacer transferencias intertemporales de su ingreso mediante
ahorro o deuda.
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P A0 Datos

Ingresos de los gobiernos en América Latina

Figura:

El grafico de barras
muestra el promedio
de las fuentes de
ingreso en de los
gobiernos centrales en
Ameérica Latina (16
paises) durante 2010-
2019 como porcentaje
del PIB. La principal
Fuente de ingresos de
los gobiernos son los
impuestos. Otros
ingresos incluyen los
recursos naturales.

I Otros ingresos

I8 Ingresos tributarios
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Fuente: Comisién Econdmica para América Latina y el Caribe — CEPAL (2020). Panorama Fiscal de América Latina y el Caribe La politica fiscal ante la crisis derivada de la pandemia de la
enfermedad por coronavirus (COVID-19) Figura tomada de la pagina 14. Enlace: https://www.cepal.org/es/publicaciones/45730-panorama-fiscal-america-latina-caribe-2020-la-politica-
fiscal-la-crisis-derivada [revisado en abril 2021]

www.luischanci.com


https://www.cepal.org/es/publicaciones/45730-panorama-fiscal-america-latina-caribe-2020-la-politica-fiscal-la-crisis-derivada
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A0 Datos

¢, Cuanto gastan los gobiernos?

Figura:
Gasto (% PIB)

El grafico muestra la
evolucion temporal del
gasto publico (como %
del PIB) de varios
paises. El gasto
promedio es de un
15%, con paises con
gasto del 20% como
Brasil. El gasto de
Chile es casi similar al
de un pais como
EEUU.
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Fuente: Disefio del autor usando datos del Banco Mundial (WDI). Serie: General government final consumption expenditure (% of GDP) - NE.CON.GOVT.ZS
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A0 Datos

¢,En qué gastan los gobiernos?

Figura:

Gasto Publico 9.00
8.00

El gréfico de barras ilustra 2.00

el gasto del gobierno en
tres sectores: militar, 6.00

educacion y salud. El gasto = 5.00

militar de Colombia es uno a

de los mas altos, asociado & 4.00

a una guerra fallida 3.00

prolongada por mas de 50

afios. EEUU tiene un alto 2.00 salud
gasto en salud, pero la 1.00 Educacién
calidad sufre de fuertes Militar
cuestionamientos. Por otro 0-00 Argentina Brazil Chile Colombia Peru Mexico United

lado, en promedio, el gasto States

en educacic')n se encuentra m Militar 0.75 1.51 1.86 3.07 1.17 0.48 3.32

cercano a| 5% de| PIB. W Educacién 5.46 6.32 5.42 454 3.93 452 0.00

EEUU no reporta dato ya m Salud 591 3.96 4.65 547 3.28 2.69 8.51

ue maneja un esquema
q‘ J q Fuente: Disefio del autor usando datos del Banco Mundial (WDI). Series: Salud = Domestic general government health expenditure (% of GDP), 2018; Educacién = Government expenditure
diferente. on education, total (% of GDP), 2017; Militar = Military expenditure (% of GDP), 2018..
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Tema 6: Gobierno

Definiciones

« gobierno central Comprende los principales organismos publicos.

« gobierno general Comprende, ademas del anterior, los 6érganos descentralizados.

* Principales componentes del gasto:
= G: Gasto total. Involucra el consumo de bienes y servicios, y la Inversion publica (1,).
» TR: Transferencias monetarias. Son gastos por los cuales el gobierno no recibe a cambio ningun

bien o servicio en retorno.
» Int: Pago neto de intereses.
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Definiciones

Ingresos y el IVA

« T. Impuestos que recauda el gobierno. Pueden estar definidos mediante un monto fijo (lump-sum) o
como un porcentaje (por ejemplo, al valor agregado).

* |VA Impuesto al Valor Agregado. Representa una de las principales fuentes de ingreso para los
gobiernos ya gque es una de las pocas formas efectivas de recaudar impuestos
. Su principal cuestionamiento: regresivo.

Figura:
Z. q VALOR DEL IVA EN LA REGION -~ EJEMPLOS DE DEVOLUCION Funcionamiento RECAUDO DEL IVA COMO
IVA en América Latina Pais Vaor porcentud (%) DE IVA EN LA REGION PORCENTAJE DEL PIB
P Pais Valor porcentual (%)
=— Uruguay 22 —
e - Uruguay 2= Canads B+l ks veneze: ==
El grafICO ilustra el IVA, en & Argentina 21 Las personas de escasos recursos © La devolucién del IVA se hace I Chile M3
i i 1 pagan el impuesto, pero se les trimestralmente y toma en 2
porcentaje’ para varios palses. L Chile 19 devuelve el monto canceladoen  consideracion criterios como —
Es un valor es cercano al 20% una cuenta financiera, ligada a ndmero de hijos, ingresos y si o Paraguay 384
. . | - una tarjeta la persona es soltera o casada
para la mayoria de paises en mmm Colombia 12 Bl P 373
Te ‘ Argentina Costa Rica ——|
la region. el re 18 gemina . — == Goivia 328
Los beneficiarios de jubilaciones La devolucién del IVA se haria
Brasil 17 reciben un reintegro mensual a40% de hogares mas pobres
cuando abonan sus compras del pais, que reciben entre Oy~ pimm Ecuador 30,2
g con la tarjeta de débito que US$230 por miembro.
I"I Mexico 16 tengan asociada al cobro de Beneficiariaa 2,1 millonesde  #= yryguay 28
Fuente: La Republica (2018). Diario econémico h Venezuela 16 AHRERON personds
;)et;nsa-do onllnle. Enl:;)clgz o » Ecuador * ;Para quienes aplica mmm Colombia 24,6
DS:LLWIR.FATEDUBICA. COPAT0 00ECONOMIAL 05 B colivia 13 ®Las personas con una la devolucién del IVA? § ve =
paises-de-latinoamerica-que-sirven-como-ejemplo- discapacidad igual o superior a Personas de escasos recursos exico )
en-devolucion-del-iva-2767643 [revisado en abril 30% tienen derecho a la : ; e
2018]. mllm Ecuador = devolucién del IVA por sus Jubilados y pensionados e Argentina 23,1
5 10 compras de bienes y servicios Personas con discapacidad
_’ araguay de primera necesidad Brasil 2

Fuente: Ocde/ Sondeo LR/ Grafico: LR-SB


https://www.larepublica.co/globoeconomia/los-paises-de-latinoamerica-que-sirven-como-ejemplo-en-devolucion-del-iva-2767643
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Definiciones

« Déficit fiscal (DF) Cuando el gasto del gobierno supera los ingresos.

DF=(G+TR+1Int) - T

« Déficit primario Corresponde al deficit sin incluir el pago neto de intereses (Int).

Intereses Intereses netos I
Déficity beficit -~ ’""’ Déficit
AlEEL e Déficit primario
El grafico ilustra Gasto del
la diferencia entre gobierno Yy
el déficit fiscal y .
el déficit fiscal transferencias Impuestos
primario.

Fuente: Disefio del autor.
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Definiciones

Déficit y Endeudamiento

El deficit fiscal require ser cubierto con endeudamiento. Por ejemplo, mediante la emission de bonos
(B). Por ende, también puede escribirse el deficit en términos del cambio en la deuda.

Figura:
Deuda Publica Bruta

El gréfico de barras
muestra la deuda
publica bruta de los
gobiernos centrales, a
diciembre de 2019y
2020 (%PIB). La CEPAL
estima un fuerte
crecimiento en el
endeudamiento por
causa del COVID-19

Fuente: Comisién Econdmica para América Latina y el
Caribe — CEPAL (2021). Panorama Fiscal de América
Latina y el Caribe Los desafios de la politica fiscal en la
recuperacion transformadora pos-COVID-19. Figura
tomada de la pagina 32.
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Definiciones

« El endeudamiento podria tener varias implicaciones.

= Una un poco mas evidente es la calificacion crediticia y las tasas de interés asociadas a la deuda.

= Por otro lado, algunos economistas plantean que podria haber una caida del ahorro, lo cual
llevaria a menor inversion y, por ende, menor stock de capital.

= También podria haber efectos inter temporales. Las generaciones futuras podrian terminar
pagando el costo. Ademas, si se agrega gue podrian también contar con menor stock de capital v,
por ende, un menor producto, estariamos comprometiendo su calidad de vida.

« Algunos paises han tratado de implementar reglas de responsabilidad fiscal. Por ejemplo, Chile cuenta
con la regla del Balance Estructural, la cual fijar el gasto segun con el crecimiento de la economia
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3.0.

Definiciones

Figura:

Balance Estructural

Los graficos ilustran
cémo el gasto fiscal en
Chile esta disefiado
mediante prondsticos de
ingresos en el mediano y
largo plazo. Por ende, el
balance efectivo puede
ser diferente del balance
programado por el
gobierno en su regla
estructural. La idea es
ahorrar en los periodos
de bonanza. Por
ejemplo, en el afio 2007
la economia chilena
logrd un fuerte ahorro.
Luego, en la crisis
financiera, Chile utilizo
sus ahorros.

Endeudamiento y Reglas Estructurales

Grafico IV.10
Balance Ciclicamente Ajustado, Balance efectivo y
ajuste ciclico 2001-2017*
(como % del PIB)
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2017 se realiza con las Cuentas Nacionales 2013.
Fuentes: Banco Central y Dipres.

Grafico IV.6
Ajuste ciclico cobre y no cobre 2001-2017*
(como % del PIB)
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* Cifras 2001 a 2010 usan Cuentas Nacionales 2003, las cifras entre 2011 y 2015 utilizan Cuentas Macionales 2008 y el cierre de los afios 2016 v
2017 se realiza con las Cuentas Nacionales 2013.
Fuentes: Banco Central y Dipres.
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Definiciones

« ¢ Podria el aumento en el déficit fiscal reducir el ahorro nacional?

» Posiblemente lo hace en el momento en el que se aumenta el gasto (S=Y -C - G).
= Pero tal vez no tenga efecto si se trata de una reduccion en los impuestos o un aumento de
transferencias.

« Podria pensarse que una reduccidon en impuestos fomentaria el consumo de los hogares ya que
mejora su ingreso disponible. Sin embargo, la teoria de la equivalencia ricardiana plantea que no
seria asi:

= Los hogares comprenden que, si el gobierno reduce los impuestos hoy, el déficit generado tendria
gue ser cubierto el dia de mafana con un aumento de impuestos nuevamente.

= Por ende, los hogares simplemente ahorrarian lo que recibieron por reduccion de impuestos para
poder pagar en el futuro.

= Como resultado, el ahorro nacional no deberia terminar afectado.
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Definiciones

« En la practica, parece haber muy poca relacion entre el déficit del gobierno y el ahorro nacional.
« Algunas razones por las que falla la equivalencia ricardiana en la practica:

= Restricciones al endeudamiento.
= Miopia.

= Distorsiones asociadas al tipo de impuesto usado.

Finalmente, hipotéticamente, ¢ qué pasaria si no nos importan las generaciones futuras y simplemente dejamos que ellos paguen?

18



e Tema 6: Gobierno

www.luischanci.com

¢ Preguntas?




